

просьба сверять с устным текстом

**Выступление главы делегации Республики Беларусь
в ходе общей дискуссии 58-й сессии
Генеральной конференции МАГАТЭ**

Уважаемый господин Председатель,

Разрешите от имени делегации Республики Беларусь поздравить Вас и других должностных лиц Генеральной конференции с избранием на высокие посты.

Искренне приветствуем решение Кооперативной Республики Гайана, Республики Вануату, Республики Джибути и Союза Коморских Островов о вступлении в Агентство.

Уважаемый господин Председатель,
Дамы и господа,

Беларусь последовательно выступает за укрепление статуса Агентства как ведущей международной организации, способствующей мирному и безопасному использованию ядерной энергии.

Обеспечивая систему гарантiiй, МАГАТЭ играет ключевую роль в области контроля за соблюдением режима нераспространения ядерного оружия, основанного на ДНЯО. В эту пятницу, 26 сентября, по решению Генеральной Ассамблеи ООН будет впервые отмечаться Международный день борьбы за полную ликвидацию ядерного оружия. Полагаем, что Агентство, которое вносит весомый вклад в построение мира без ядерного оружия, может по праву считать этот день своим профессиональным праздником.

В минувшем году дискуссия по реформированию системы гарантiiй МАГАТЭ стала одной из центральных тем повестки дня Агентства. Мы приветствуем работу Секретариата МАГАТЭ по организации открытого диалога для обсуждения концепции применения гарантiiй на уровне государства и подготовленный по его итогам Дополнительный документ.

В то же время считаем важным подчеркнуть, что практическое взаимодействие Секретариата и государств по вопросам гарантiiй должно осуществляться исключительно на основе и в рамках

соответствующих международно-правовых документов. Существенные изменения практики применения гарантiiй Секретариатом должны и впредь оставаться предметом обсуждения стран-членов МАГАТЭ и рассматриваться руководящими органами Агентства. Объективность и справедливость системы гарантiiй МАГАТЭ, ее поддержка всеми государствами-членами – являются залогом устойчивости системы нераспространения ядерного оружия, основанной на ДНЯО.

Беларусь поддерживает также ведущую роль МАГАТЭ в налаживании международного взаимодействия в области обеспечения физической ядерной безопасности и предотвращения угрозы ядерного и радиологического терроризма. Мы удовлетворены сотрудничеством с Агентством в этой сфере. Пользуясь этой возможностью, хотел бы выразить признательность Секретариату МАГАТЭ, а также Соединенным Штатам за консультативное и техническое содействие в обеспечении физической ядерной безопасности в ходе проходившего в мае 2014 года Чемпионата мира по хоккею с шайбой в Минске.

Уважаемый господин Председатель,

Год, прошедший со времени предыдущей Генеральной конференции МАГАТЭ, с точки зрения развития ядерной энергетики стал для Беларуси знаковым. В ноябре 2013 года мы приступили к строительству первого энергоблока Белорусской АЭС, а в апреле 2014 года начали работы по возведению второго блока. Буквально несколько недель назад сооружение АЭС перешло в надземную стадию строительства. Хочу с удовлетворением отметить, что проект строительства АЭС осуществляется в полном соответствии с запланированными параметрами: и техническими, и временными, и финансовыми. Это важнейший для нашей страны проект, который, как мы рассчитываем, существенно повысит уровень энергетической безопасности и придаст импульс технологическому и промышленному развитию Беларуси.

Строительство Белорусской АЭС осуществляется в тесном взаимодействии с нашим стратегическим партнером – Российской Федерацией. В рамках заключенных двусторонних соглашений о сотрудничестве российские партнеры оказывают нам ценное

содействие по целому ряду направлений, включая создание инфраструктуры и обучение специалистов.

Безусловным приоритетом для нас является обеспечение безопасности и надежности будущей Белорусской АЭС. Мы хорошо помним горькие уроки и тяжесть последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Соображения безопасности были ключевыми при выборе реактора и площадки для размещения станции.

Особое внимание Беларусь уделяет развитию инфраструктуры ядерной безопасности, становлению и развитию компетентного, высокопрофессионального и независимого регулирующего органа. Мы прилагаем к этому все необходимые усилия на национальном уровне и в полной мере используем имеющиеся возможности международного сотрудничества.

Регулирующий орган Беларуси тесно сотрудничает с коллегами из России, Украины, Армении, ряда стран Европейского союза, Европейской комиссией. В конце 2013 года Госатомнадзором Беларуси подписано соглашение о сотрудничестве в области регулирования ядерной и радиационной безопасности с Ростехнадзором, которое призвано расширить взаимодействие, начавшееся еще с момента создания белорусского регулятора. В настоящее время ведем плотную работу с российскими коллегами по вопросам организации инспектирования ядерных объектов и подготовке инспекторов.

Совместно с нашими международными партнерами планируем организовать и проведение в 2014-2016 годах стресс-тестов Белорусской АЭС в русле соответствующей декларации Европейского союза и стран-соседей.

Ключевым международным партнером Беларуси безусловно является и Международное агентство по атомной энергии. Наша страна активно использует консультативную и экспертную помощь Агентства, стремится в полной мере задействовать имеющийся у МАГАТЭ инструментарий поддержки стран, развивающих ядерную энергетику.

В рамках Программы технического сотрудничества Агентство оказывает Беларуси ценное содействие в создании национальной инфраструктуры ядерной энергетики, системы подготовки персонала, развитии эксплуатирующей и регулирующей организаций. Признательны Агентству за неизменно высокую эффективность

проектов технического сотрудничества. Полагаем, что с учетом современных мировых тенденций развития ядерной энергетики содействие странам-«новичкам», приступившим к реализации своих ядерно-энергетических программ, должно являться одним из приоритетных направлений Программы технического сотрудничества МАГАТЭ, включая ее региональные и межрегиональный компоненты.

Здесь также хотел бы подчеркнуть, что Беларусь своевременно и полностью выплачивает свои взносы в Фонд технического сотрудничества МАГАТЭ, обязуемся продолжить эту практику и в 2015 году.

Для обеспечения эффективной реализации своего первого ядерно-энергетического проекта Беларусь активно задействует возможности консультативных и оценочных миссий Агентства. Наша страна уже приняла ряд экспертных миссий МАГАТЭ, включая миссию по интегрированной оценке инфраструктуры ядерной энергетики (миссия ИНИР). Полученные по итогам данной миссии рекомендации и предложения экспертов Агентства являются важным ориентиром в нашей работе.

Намерены и далее пользоваться соответствующими услугами МАГАТЭ. В настоящее время обсуждаем с Секретариатом Агентства практические аспекты проведения миссий по комплексному обзору системы ядерного регулирования (миссия ИРРС), по физической ядерной безопасности (миссия Инсерв), по оценке площадки и внешних воздействий (миссия СИИД).

Господин председатель,

Хотел бы воспользоваться этой трибуной, чтобы подчеркнуть приверженность Беларуси соблюдению норм и стандартов МАГАТЭ, наших международных обязательств в ядерной сфере, включая соответствующие международные конвенции.

В этом контексте хотел бы дать высокую оценку результатам Шестого обзорного совещания сторон Конвенции о ядерной безопасности, которое состоялось в Вене минувшей весной. Полагаем, что принятые этим совещанием решения внесут значительный позитивный вклад в совершенствование процесса обзора выполнения Конвенции.

Что же касается инициатив о внесении поправок в текст Конвенции о ядерной безопасности, то мы исходим

из необходимости их всесторонней оценки и широкого предварительного обсуждения. Считаем, что пользу Конвенции принесут только выверенные, четкие формулировки, добавленная стоимость которых для повышения уровня безопасности атомных электростанций не вызывает сомнения.

В заключение, господин Председатель, разрешите от имени Правительства Республики Беларусь положительно оценить деятельность МАГАТЭ за прошедший период и поддержать утверждение Ежегодного доклада Агентства.

Благодарю за внимание.